

“金色中环”串起发展亮点

浦东倍增计划多了一条“金腰带”

落实“六稳”“六保”一线见闻

新华社上海8月18日电(记者陆文军、何欣荣、郑钧天)串起3个中心区和5个潜力地区,可开发利用地达到4.5平方公里——今年以来,围绕城市的交通主干道中环线,上海市浦东新区启动了“金色中环发展带”计划。无论地理形态还是产业结构,中环如同一条“金腰带”,助力浦东新区经济总量向着2万亿元的倍增目标加快推进。

从“金滩”到前滩 发展亮点一线牵

黄浦江畔的沪东船厂,龙门吊林立。这里是大型LNG船的建造基地,拥有辉煌的过去。随着时代的发展,沪东船厂也将迎来华丽变身。

根据上海市政府与中国船舶集团深化战略合作的精神,上海金桥集团已与沪东中华造船集团、沪东重机有限公司签约,三方联手开发沪东船厂地块,将其打造成黄浦江沿岸开发的新样本。

“沪东船厂地块位于浦东中环与五彩滨江交汇的节点位置,我们拟将其命名为‘金滩’。结合沪东中华在海洋科技方面的优势以及金桥在5G、视讯领域的积累,未来这里将形成以数字创意、金融科技为重点的数字经济示范区。”上

海自贸区金桥管理局副局长马淑燕说。

沪东船厂的嬗变是一个缩影。据浦东新区规划设计研究院副院长钱爱梅介绍,全长70公里的上海中环线,浦东段长达28.7公里,占到了41%。沿着中环线,集聚着浦东“十四五”期间重点发展的“3+5”地区:前滩中央活动区、张江城市副中心和金桥城市副中心3大中心区,以及沪东船厂、张江集电港等5大潜力地区。

今年以来,浦东中环线沿线,一批重大项目相继开工:4月,张江科学城的地标建筑——高达320米的“科学之门”东塔项目正式启动;7月,总投资超60亿元的前滩信德文化中心封顶;8月,金桥副中心核心区详细规划上网公示,未来这里将建设10余栋百米以上高度的建筑……

“开发开放30年来,浦东中环线沿线与浦西相比,在人口密度、城市功能等方面仍存在较大差距。”“十四五”期间,我们将集中力量在这些热点地区进行突破。”浦东新区规划和自然资源局局长关也彤说,从“金滩”到前滩,浦东“金色中环”干劲十足、希望升腾。

从生态到新基建 践行“人民城市”理念

人民城市人民建,人民城市为人民。今年年初召开的上海市委全会提出,上海应当也必须在人民城市建设方面率先探索、走在前列。在抓紧项目建设的同时,浦东的规划者和开发者们,也为“金色中环”注入新的发展内涵。

碧云绿地及浦东足球场周边地块开发、北蔡楔形绿地安置房基地……在浦东开发集团参与的“金色中环”项目中,绿色是一个突出的元素。

浦开集团相关负责人表示,碧云绿地是上海主城区最大的公共绿地之一。项目以生态修复和优化为核心理念,着力构建海绵城市、智慧城市体系,力求达到自然美、生态美、人文美的高度统一。

根据规划,浦东“金色中环”将串联3片楔形绿地,面积相当于18个世纪公园。这些绿地从外环楔入内环,有多条轨道交通线路直达,生态空间非常亲民。依托楔形绿地、滨江滨河等生态资源,“金色中环”将打造更多复合型功能区,让生产、生活、生态空间互相交融。

除了生态绿色,新基建也是“金色中环”的重点内容之一。包括5G网络、人工智能等数字基础设施,都将在“金色中环”的布局中得到体现。

“我们与同济大学的设计团队做了交流,希望对‘金色中环’的新基建有一个一体化的设计,而不是建好后再做‘外挂’。打个简单的比方,我们要做的是实木家具,而不是贴皮家俱。”关也彤表示。

从载体到产业 助力浦东倍增计划

浦东中环线附近的新金桥路上,一座造

型独特的商业综合体——“啦啦宝都”已经拔地而起。除了特色店铺,这个商业综合体还将建设一个18米高的动漫人物高达立像,成为动漫爱好者“打卡地”,金桥的产城融合由此更进一步。

视线朝南,同样在中环线附近,张江的人工智能岛上已经集聚了约90家企业,4000多人在此办公。根据规划,浦东将以张江人工智能岛为基础,在张江中区建设上海人工智能产业集聚区。

“经过梳理,‘金色中环’涉及金桥的重点项目达75个,总建筑面积约900万平方米,‘十四五’期间计划投资超千亿元,涵盖产业、住宅、商业、办公等多种类型。”马淑燕说。

大手笔、大项目、大投资,目前浦东新区已成立“金色中环发展带”建设领导小组和指挥部,并与相关重点企业、金融机构签订了合作协议。按照浦开集团的计划,重大项目要“3年出形象,同步出功能,5年基本建成”。

根据规划,“十四五”末期,浦东经济总量要实现倍增,突破2万亿元大关。浦东新区区委常委、副区长姚凯说,“金色中环”是浦东倍增计划的重要抓手,也承载着市民群众的共同期盼。以“金色中环”的大发展、大变化为动力,浦东改革开放再出发风帆正劲。

上海银行业支持临港新片区发展观察

初创型企业如何也能叩开融资之门

新华社上海8月18日电(记者桑彤)2019年8月20日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。一年来,从生物医药到集成电路,从装备制造到农业电商平台……当地企业在发展的过程中,实实在在感受到了金融的创新支持。

坐落在上海自贸区临港新片区的上海君实生物医药科技股份有限公司是一家已在港股和科创板上市的生物医药公司。早在君实生物临港生产基地建成之前,上海银行就通过与临港奉贤园区对接,了解到这家公司对资金的需求。

当时,君实生物苏州吴江生产基地刚刚落成,尚未拿到相关药物生产认证(GMP认证),管线上产品还没有上市,临港生产基地刚准备拿地兴建厂房,临床研发、项目建设都亟需资金。

如果按传统信贷思维,一家无现金流、自身没有造血能力的初创型生物医药企业,想要叩开银行融资之门,可能性微乎其微。据业内人士介绍,生物医药公司在取得GMP认证前一般是无法获得银行授信的,但已取得GMP认证的药企一般已经完成了全产业链投入、即将进入收获期,已不再需要银行授信介入。银行往往因此与药企“擦肩而过”。

面对君实生物迫切的金融需求以及初期客观存在的不确定性,上海银行并未“一拒了之”,而是通过查找文献、网络视频等方式了解药理,邀请专家进行专题宣讲讲解生物医药行业;前往君实生物苏州、临港的生产基地实地调研……经调研及综合判断,该企业极具成长性,产品市场前景不错,未来也具备较强的股权融资能力。在确保风险可控的前提下,上海银行为君实生物提供了1.5亿元贷款,而且随着企业发展,授信金额也在逐步增加。

为了支持更多君实生物这样的上海自贸区临港新片区的创新企业发展,上海银行还与临港管委会商讨临港地区中小微企业风险补偿资金相关方案。借助创新风险补偿资金方案,上海银行提供给君实生物的贷款提升至9亿元,在企业资金需求高峰的关键时期,给予了及时有力的金融支持。

在服务君实生物的过程中,上海银行根据企业发展不同阶段的需求,提供全方位全周期的综合金融服务。

据悉,在该企业港股上市期间,上海银行为其港股募集资金配套了美元特殊存款,满足资金灵活使用需求的同时争取到了利益最大化。不久前,君实生物又顺利在科创板上市交易。在科创板上报价,该企业需归还可转债资金2亿元,上海银行快速放款,令企业顺利完成材料备案。

不仅是生物医药类企业,其他类型企业也感受到了临港新片区的金融政策支持和便捷服务。

上海禹婉网络科技有限公司注册在临港新片区,主营农业电商。公司总经理刘北萍在临港新片区行政服务中心的“一网通办自助服务区”将企业信息输入后,发现屏幕上显示出了77万元的信用贷款额度。很快,她接到了建设银行的电话介绍,没过多久这笔贷款就到了企业账户。“原来是临港新片区一体化信息管理服务平台与建设银行进行合作,这对企业而言方便快捷多了。”刘北萍感叹。

上海农商银行一直为上海艾郎风电科技发展(集团)有限公司服务,从最初的1000万元流动资金贷款,到2020年6月末各类授信已达19.4亿元,支持着企业不断壮大。

上海艾郎风电科技发展(集团)有限公司总裁李传胜表示,疫情期间企业订单不降反升,招工人数也随之增加。上海农商银行额外新增授信2亿元,帮助企业复工复产,还主动下调融资利率,为企业全年减少财务成本300余万元。

《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区重点工作意见》出台后,上海农商银行又在今年6月为我们发放信贷资金1.9亿元,让我们第一时间享受到了临港新片区贴息政策的红利。”李传胜说。

回顾这一年,上海银行业支持临港新片区企业创新发展的政策越来越多,方法越来越灵活,道路越走越宽。截至2020年6月末,上海主要商业银行支持临港新片区建设贷款余额947亿元,服务临港新片区内企业921家次。

江西“一照含证”改革 激发市场主体活力

新华社南昌8月18日电(记者郭杰文)营业执照和其他许可事项同时申请,核准后立即发放营业执照,其他许可事项后续自动关联至营业执照,扫描二维码即可查看……记者从江西省市场监督管理局获悉,江西近期在全省推行“一照含证”改革,通过证照“全链条联审联办”,改变了过去市场主体先办照、再办证、多头跑的现象。

据了解,江西以机构改革为契机,整合原工商、质监、食药监等部门的多项职能,制定“一照含证”20大项108小项行政许可改革事项清单,同类整合申请材料。市场主体在企业注册登记时实现所有材料信息一次录入、即时互认,相关部门后台并联审批,大幅压缩企业开办时间,进一步方便市场主体。

江西省市场监督管理局局长王福平表示,在市场准入便利化的同时,江西将企业登记网络服务平台、食品药品经营许可管理系统、国家信用信息公示系统等平台与“赣服通”政务服务平台对接,实现市场主体信息的高效采集、互通共享,让“一网通办”全方位互联互通,服务市场主体稳定发展。

“一照含证”改革推动了行政审批程序再简化、办事时间再压缩、营商环境再优化,充分激发市场主体活力。截至7月底,江西实有各类市场主体309.2万户,同比增长15.2%,其中企业91.4万户,同比增长16.9%;个体工商户210.5万户,同比增长15%;农民专业合作社7.3万户,同比增长1.2%。

吉林粮食作物长势良好



新华社长春8月18日电(记者陈俊、段续)已入伏天,正值东北水稻灌浆期。地处松花江流域的吉林省市大荒地村,“稻海”里涟漪阵阵,稻穗随风摇摆。喜人的长势,被摄像头回传到中控室屏幕上。“随时监控长势,便于植保作业。”操作员刘明说。

吉林省是我国重要的商品粮生产基地,粮食产量连续7年超过700亿斤,2019年达到755.6亿斤,当年净增加量全国第一。今年以来,吉林省更加坚决地扛起粮食安全重任,大力推进高标准农田建设和保护性耕作,全省粮食播种面积8550万亩,比去年增加83万亩,玉米保苗率超过96%,创近年来新高。

吉林省市昌邑区春新生态家庭农场,“鱼虾蟹稻”共生的种植模式,不用农药化肥,大米产

然降水,全省旱情大幅缓解,对整体产量影响不大。但吉林省农业农村厅种植业管理处处长邬晓东表示,绝不能麻痹大意,防旱、防虫、防涝仍是当前重点工作。

吉林省是我国重要的商品粮生产基地,粮食产量连续7年超过700亿斤,2019年达到755.6亿斤,当年净增加量全国第一。今年以来,吉林省更加坚决地扛起粮食安全重任,大力推进高标准农田建设和保护性耕作,全省粮食播种面积8550万亩,比去年增加83万亩,玉米保苗率超过96%,创近年来新高。

吉林省市昌邑区春新生态家庭农场,“鱼虾蟹稻”共生的种植模式,不用农药化肥,大米产

量高、品质好。在吉林东福米业,具备低糖、富硒等功能的品牌大米能卖到几十元一斤。

再有一个多月,吉林省就将进入粮食收获期。永吉县张全家庭农场的农机库里,收割机停放整齐,正在进行保养。正在召开的长春农博会上传出信息,秋收将至,农机采购需求增多,厂家正抓紧生产。中储粮吉林分公司辖区直属企业也在积极整理仓容,农发行吉林省分行积极筹措资金,为收粮做准备。

▲在吉林四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区拍摄的玉米(7月23日摄)。新华社记者许畅摄

环保“铁门槛”倒逼玻璃产业转型升级

河北沙河以治污促绿色发展之路

新华社石家庄8月18日电(记者高博)玻璃产业是河北省沙河市的支柱产业。近年来,在治理大气污染和压减产能双重压力下,沙河市以实施严格排放标准为切入点,倒逼玻璃产业淘汰落后产能、延伸产业链。沙河市玻璃产业正开启绿色发展之路,加快从“制造”到“智造”转变。

传统玻璃产业面临环保之痛

沙河市玻璃产业始于20世纪80年代,经过几十年发展,目前全市玻璃产业产能为1.6亿重量箱,约占全国的20%。

1982年,沙河市第一家玻璃厂开业,以废旧玻璃为原料,采用简单“小平拉”工艺,投资少见效快。到1996年底,“小平拉”生产线达到128条,年产2000万重量箱左右。20世纪90年代末,沙河市玻璃向格法生产工艺转变。2006年以来,大批浮法玻璃生产线投产。

“沙河市玻璃产业的兴起,有得天独厚的优势。沙河市西部太行山石英砂丰富,石英砂是生产玻璃的主要原材料。”沙河市经济开发区副主任张生运说。

但过多的玻璃生产线带来经济腾飞的同时,还有巨大的环保压力。在全国重点城市空气质量排名中,邢台市常年徘徊在全国倒数,而沙河市又在邢台下属的县区中位列倒数。

邢台市生态环境局沙河市分局副局长姚广科表示,对沙河市来说,即使所有企业排放都达到标准,但因玻璃企业过度集中,区域排放量还是有可能会超过环境容量。

铁腕治污倒逼产业升级

“以前烟囱冒黑烟,安装脱硫装置后,冒的是白烟水蒸气,现在实施‘烟羽消白’措施后,冒白烟也成为历史了。”沙河市鑫利玻璃有限公司副总经理荣利峰说。

走进沙河市鑫利玻璃有限公司,抬头仰望烟囱口,肉眼看不到水蒸气烟痕,而一旁的车间内生产线却在正常生产。荣利峰说,企业投资4000多万元,实施“烟羽消白”污染减排升级改造工程,初步实现了污染物“近零排放”。

近年来,面对严峻的环保形势,沙河市将治污作为玻璃企业生产经营的前置条件,用环境标准倒逼传统行业转型。

“我们对预期不能完成环保设施的玻璃生产线采取炉窑熄火措施,企业要么达标排放,要么停产治理。”姚广科说,玻璃炉窑必须连续生产,一旦熄火就等于报废,因此即便增加几千万环保设备,也没有谁愿意因小失大。

据沙河市统计,该市累计投入20亿元,对在产玻璃企业实施超低排放改造,建成脱硫、脱硝、除尘等环保设施;投入2亿元对在产玻璃生产线完成“烟羽消白”工程建设,实现“超低”排放。

在环保高压措施下,沙河市在产玻璃生产线由最多时期240条减少到20条,累计去化产能1.084亿重量箱。截至今年6月底,沙河市PM2.5浓度为67微克/立方米,同比下降12.99%。

产业结构优化 加快绿色发展

走进沙河市鸿昇玻璃有限公司,焕然一新的车间内科技范十足,生产线上源源不断地输送着薄薄的玻璃原片……

“这是一条由普通浮法玻璃生产线升级

改造而成的超薄光伏电子玻璃生产线。”车间主任刚晓亮说,该生产线可年产厚度0.8毫米至1.1毫米的多规格超薄光伏电子玻璃144万重量箱,产品可用于太阳能基板、高档汽车玻璃、高端显示器等多个领域。

“现在来看算是‘因祸得福’,环保促真格,短期来看企业成本提升,但为摆脱困境,普通玻璃向高附加值、低耗能深加工产品转变,实现工艺技术的革新。”刚晓亮说。

以治污促转型,沙河市玻璃产业加快从“制造”到“智造”的转变。近年来,沙河市与武汉理工大学合作,建立河北省沙河玻璃技术研究院,为河北乃至全国玻璃产业转型升级提供技术支撑。

如今,沙河市玻璃产业深加工率已达45%,年消化玻璃原片6400万重量箱以上,可生产钢化玻璃、工艺美术装潢玻璃等1000余种玻璃深加工产品。

“治理大气污染,是为了更好地高质量发展。”沙河市市委书记刘果芳说,玻璃产业必须加快调整重构、提质增效,才能实现绿色发展。